

改进工作作风才能切实解决问题

刘秀凤

笔者注意到,此次公布的8个典型案例中,金溪县晨飞铜业的大气污染问题、滁州市洪武报废汽车回收拆解利用有限公司的环境污染问题、铁岭凡河新区生活污水直排问题等,早在第一轮中央环保督察过程中就有群众举报反映。人民群众来信来访和举报是精准发现生态环境问题线索的“金矿”,为解决生态环境问题、推动生态环境质量改善提供了重要抓手。但是,当地相关部门一直漠视群众诉求,整改不彻底,甚至未经认真调查就认定举报不属实。

生态环境是最普惠的民生福祉,解决群众身边的突出生态环境问题,是生态环境保护工作的出发点和落脚点。“如屋漏者在宇下,如败絮在衾”,如果不能摆脱官僚主义的作风,长期脱离群众、脱离实际,如何真正为民办事、为民解忧?要把以人民为中心的利益放在心上,常跟群众聊一聊天,多到实地走一走,积极回应群众关切,解决影响群众切身利益难点问题。

实际工作中,形式主义大多与官僚主义相伴相生,如影随形。直到今年3月底督察进驻前,铁岭市采用9天时间匆匆建成1400米临时管线,将大部分生活污水接入污水处理厂。崇左市黑臭水体治理做表面文章,不是对污水管网“动刀子”,而是将污水池塘“一填了之”,至今没有摸清管网底数,对污水走向“一问三不知”。云南保山对反映东河污染问题的报告没有认真研究,只是一批了之。湘潭市交通运输局,已经发现港口码头存在污染问题,并下达了整改通知,但没有进一步采取有效监管手段督促相关问题整改到位。

临时抱佛脚、一填了之、一批了之、拿发文件当落实……形式主义的表现方式多种多样。而形式主义的实质是主观主义、功利主义,根源是政绩观错位、责任心缺失,用轰轰烈烈的形式代替了扎扎实实的落实,用光鲜亮丽的外表掩盖了矛盾和问题。实实在在的目标任务,必须靠全力以赴、苦干实干去完成,容不得半点虚

假。这些掩耳盗铃的形式主义,最终只会让问题越来越严重。

回顾历次中央生态环保督察通报的典型案例,敷衍应对是高频词之一。对群众举报问题查处不彻底,整改方案缺少硬招实招,落实过程打折扣,治理工作敷衍潦草等问题在不同案例中都有体现。本想蒙混过关,但每次都被督察组抓个正着。

类似这种敷衍了事、缺乏责任感的行为,是作风不过硬、工作漂浮的突出表现。作风不过硬,行动不到位,会导致许多工作悬在半空而不能落地,全心全意为人民服务就会沦为一句空话。最终,小问题变成大问题,还会透支群众的信任,影响政府形象和公信力。

当前,治污攻坚面临不少“老大难”问题,地方政府也确实在经济发展、民生保障等方面存在不缺失,用轰轰烈烈的形式代替了扎扎实实的落实,用光鲜亮丽的外表掩盖了矛盾和问题。实实在在的目标任务,必须靠全力以赴、苦干实干去完成,容不得半点虚

假。这些掩耳盗铃的形式主义,最终只会让问题越来越严重。

作风问题的根源在思想。持续整治形式主义、官僚主义,狠抓作风建设,各地领导干部必须提高政治站位,继续加强群众路线教育和实事求是的思想路线教育,要借助当前开展党史学习教育的契机,把学习贯彻党史同总结经验、观照现实、推动工作结合起来,同解决实际问题结合起来,把学习成效转化为工作动力和成效。

同时,进一步完善考核制度,层层传递压力,压实责任。要让群众参与生态环保工作评判,把群众认可不认可、满意不满意作为重要标准。群众的眼睛是雪亮的,是不是搞形式主义、有没有官僚主义,群众心里最清楚,感受最直接,最有发言权。

“从严从实抓好问题整改”,“以知错改错的鲜明态度、知责担责的坚定决心,坚决抓好问题整改”,典型案例曝光后,相关地方领导的表态是积极的。希望这样积极的表态转化成实实在在的行动,以求真务实的工作作风切实解决问题,还百姓健康的生活环境。

敢于打开盖子就是敢于碰难题

◆任理军

据媒体报道,加盖了盖板16年之久的江苏省徐州市区内的奎河近日开盖了。奎河建国路段原是徐州古城的城南护城河,数百年来受多因素影响,河水环境质量逐渐变差。2005年,奎河加盖盖板,并进行了全面的功能整治和景观改造。这种做法虽然短时间内减轻了河道污染对周边环境的影响,但也存在诸多问题,让河流失去了宝贵的自然功能。

河流对于一座城市而言是稀缺资源。曾经受经济条件、技术条件制约,一些地方对城市内河流进行加盖遮挡,实属无奈之举。而随着经济社会发展和治污技术进步,城市水体不再满足于造景观,更追求好水质。重新打开城市河道水盖板,把河道环境整治摆在明处,可谓一举多得。

一是效果看得见。老百姓对生态环境质量改善的认知往往以往以眼见为实。城市黑臭水体整治花再多钱、投再多力、整改再多问题,建立再多机制,始终不如让老百姓看到清水绿岸、鱼翔浅底的景象更直观。群众的眼睛是雪亮的,但群众的眼睛却无法透过水泥盖板看到实际情况。开盖整治,让怎么整治、整治的效果全程处于群众的可见范围之内,能够督促整

治责任单位及时整改。

二是考核好落实。打开盖子有利于职能部门查明污水渗漏点及排污口,进行有效截污。全河段排污情况、水质情况一目了然,谁在排污、哪里在排污都能被及时发现,对沿河排污单位形成了震慑作用。开门抓整改、开门亮效果,让群众监督成为最有力的考核,有效杜绝假整治、虚整治。

三是参与更主动。治污不但要达到指标,也要积攒人气。打开盖子,老百姓可以清晰了解到治污过程的不易。通过整治前后的强烈对比,推动提高老百姓爱护环境、减少排污的自觉性,以及支持和参与生态环境保护的积极性。

打开城市河道盖子,恢复自然河道自然形态,是有效推进水环境领域突出生态环境整治的有效办法。治水不只是为了降指标、降浓度,而是要把水环境当成一种生态产品、一种公共产品,更加注重水生态保护修复,注重人水和谐。

各地在推进城市黑臭水体整治过程中,不妨参照徐州市这一做法。遵循自然规律,立足恢复城市河流自然景观,原始功能。鼓足勇气打开河道盖子,让环境整治、社会效益深度融合,让污染防治攻坚的成果带给人们更多的幸福感和获得感。

环境热评

日前,第二轮第三批中央生态环境保护督察集中通报第一批8个典型案例,弄虚作假、视而不见、敷衍了事等问题在多个案例中存在。事实上,类似的问题在历次中央生态环保督察中都出现过,但屡查屡犯,屡禁不止。究其根本,还是一些地方、一些部门存在形式主义、官僚主义等问题。

“您现在能闻到这个臭味吗?”“能闻到,没想到这么大的量。”督察人员与广西崇左副市长在排污口旁的对话,引发舆论关注。哪里有排污口,当地人都知道,政府分管领导却不知道。黑臭水体使居民生活苦不堪言,但相关部门熟视无睹。对群众关心的问题无动于衷,这是典型的官僚主义表现。

◆叱咤

据媒体报道,2021年4月,中央第二生态环境保护督察组对辽宁省铁岭市进行现场督察发现,铁岭市凡河新区污水管网破损严重,污水处理厂建成近十年没能正常运行,大量生活污水长期直排,造成凡河水水质严重恶化;部分污水渗漏进入地下水,导致凡河新区地下水严重超标。

问题如此严重,属地政府却无动于衷,难道是因为此前不知情吗?其实不然。第一轮中央生态环境保护督察时,就有群众来信反映凡河新区生活污水直排等问题,但铁岭市未认真调查即认定不属实。由此看来,铁岭市查找问题深入程度还不够,甚至有对问题视而不见、熟视无睹之嫌。

“忽悠”式治污解决不了真问题

第一轮中央生态环境保护督察及“回头看”均已指出,辽河流域存在突出环境问题,但铁岭市并未将凡河新区相关问题纳入整改方案,工作的不细不细可见一斑。不仅如此,铁岭市及其有关部门直至今年3月底督察进驻前,匆匆用9天时间就建成了1400米临时管线,将大部分直排生活污水接入污水处理厂。

案例发生在东北喜剧人戏称的“大城市”铁岭,也让笔者想到东北方言中的“忽悠”一词。有了问题,要么不敢正视,要么

不肯说实情,总想着掩人耳目、蒙混过关;要么临时抱佛脚,应付了事。但是,纸是包不住火的,况且环境问题不会自生自灭,瞒着拖着只会让污染愈发严重,环境质量自然也会越来越糟。这不仅有违地方政府的职责和使命,也会损害政府形象,失去公信力。

接下来,铁岭市凡河新区应彻底摒弃“忽悠”心态,坚持“实”字当头,真抓实干,实效作为,坚决不干“接着忽悠”的事。

排查问题要详实。中央第二生态环境保护督察组督察发

现了一些问题,但决不能止步于此,要翻箱倒柜深入查找各类生态环境问题,建立健全详细的问题清单。

分析原因要实在。先要把准脉搏才能保证药到病除,污染治理也要先系统性地剖析污染源。分析是管网缺失还是混接漏接,是工业源还是生活源等,务必找准病根。

整治措施要实效。要防范头痛医头脚痛医脚,始终坚持问题导向、效果导向,出实招、用实效。细化分工,明确责任,做到问题不解决不松劲、解决

传承红色基因 汲取精神力量

◆睢晓康

2021年是中国共产党百年华诞。在此时开展党史学习教育,学好党史,能够让我们从百年历程中传承红色基因,从艰难历程中回望初心使命,从党史中汲取力量,在新时期的污染防治攻坚战中披荆斩棘、砥砺前行。

要通过党史学习教育进一步感悟思想伟力。党史事件是点,党史发展的历史脉络是面,点面结合,才能学深学透。只有系统学习,才能掌握党的发展历史逻辑、现实逻辑、理论逻辑、实践逻辑。在推进生态文明建设中,从“宁要绿水青山,不要金山银山”到“既要绿水青山也要金山银山”,再到“绿水青山就是金山银山”,认识不断深化,体现了生态环境保护

和污染防治的阶段特征和历史进程,反映了环境治理各个阶段矛盾焦点之间相互顺承的关系。生态环境领域的干部职工要静

务实、清廉,永葆党的先进性和纯洁性。

人民群众对蓝天、碧水、净土的需求,对高品质生活和良好生态环境的期许和向往,就是我们前进的方向、奋斗目标。我们要聚焦人民群众反映的突出环境问题,加大整治力度,为人民群众创造良好生态环境。

生态环境系统开展党史学习教育,就是要广大党员干部在中国共产党百年历史中深刻感悟共产党人的初心和使命,汲取奋发有为的精神动力,在污染防治攻坚战中立新功、开新局。

目前,中央生态环保督察正在一些地方开展。各地应结合党史学习教育,在处理转办信访件时,要一丝不苟,以雷厉风行的工作作风,解决人民群众的初心和使命,汲取奋发有为的精神动力,在污染防治攻坚战中立新功、开新局。

作者单位:河南安阳市生态环境局

学党史 开新局

◆蒋绍辉

江苏徐州新沂市日前办结一起非法转移危险废物案件。案件中,第一被告以每吨1400元的价格跨省接收65吨危险废物。当找不到合适的地点处置时,以每吨400元的价格交给第二被告处置。第二被告又以每吨160元的价格转交给第三被告。第三被告接收后,将这3个被告同样都不具备处置危险废物资质。

笔者在环境监管工作中发现,绝大部分危废能够得到科学有效处置,但仍然无法避免极少数危废被层层转包非法转移到乡村偏僻处倾倒、掩埋。这些被乡村群众俗称为“黑垃圾”的危废往往造成水、土污染,而对其监管和查处往往面临发现难、处置难、修复难等难题。此外,面对巨额的生态修复费用,此类案件往往陷入“企业污染、百姓遭殃、政府买单”的困境。

概括起来,在一些经济欠发达地区在危废处置上存在一些共性问题:

莫让“黑垃圾”抹黑美丽乡村

一是危险废物处置难管理。非法转移倾倒危险废物的人员大多无正当职业,采用改装车辆装载危险废物运到入迹罕至、交通不便的地区倾倒或简单掩埋。有的在企业聚集地偷排,有的趁夜晚无人

在路边随意倾倒,有的甚至在自家承包地、桃园中深坑掩埋。

二是非法处置危废案件难破获。非法处置危废行为流动性强、排污隐蔽、作案时间短,如果没有群众发现并及时举报,执法部门很难发现相关线索。

三是基层执法水平有待提高。一些基层执法人员对于危险废物名录及其特征认识不足,导致在管理上存在漏洞。对违法行为的处理措施有限,往往需要多部门配合处置。

针对以上问题,笔者提出



2021年六五环境日宣传海报

全国统一价 180元每套 咨询电话:010-67163453、67117345
大版面:正度对开 740mm×510mm,精美铜版纸印刷,全套 16张

为配合各地生态环境部门、企事业单位2021年六五环境日的宣教工作,推动环境保护宣传教育,普及环境科学知识,提高公众环境意识,引导公众参与生态环境保护,中国环境报社结合生态环境部2021年宣传教育工作重点,出版发行了六五环境日宣传海报。

海报每套 16张,每张为正度对开(740×510),精美铜版纸印刷。内容围绕生态环保中心工作,涉及减污降碳、深入打好污染防治攻坚战以及生物多样性保护、绿色低碳生活、企业责任等 16个方面。每套 180元(含邮费)。历届海报可登录生态环境部官网图片库宣传海报专栏欣赏。

海报征订汇款可采取银行电汇和邮局汇款两种方式。请先将海报款项汇至中国环境报社,然后将征订单和汇款凭证发送至邮箱 340178944@qq.com。

特别提示:因每年海报按征订数量印刷,请务必将征订单提前发邮件到中国环境报社社会活动部邮箱 340178944@qq.com。

银行电汇至:
开户行:
中国工商银行北京崇文门外大街支行
开户名:中国环境报社有限公司
账号:0200000509200033732
特别注意:
来款请注明“宣传海报”款项
电话:010-67163453
67117345
邮箱:340178944@qq.com
联系人:刘燕 孙智芳
邮局汇款请汇至:
地址:北京市东城区广渠门内大街 16 号中国环境报社 1108 室
邮编:100062
收款人:社会活动部

宣传海报订单

订阅单位	经办人
税 号	(如需开具增值税专用发票请另附开票信息)
详细地址	邮 编
共 套 (每套 180元)	
总计金额	订购单位盖章
联系电话	
备 注	请将订单、汇款底单发至邮箱 340178944@qq.com 海报和发票届时将同时寄出
海报发行电话:010-67163453、67117345	联系人:刘燕、孙智芳
请认真详细填写征订单,以便开具发票及邮寄	